

百千万工程·茂名观察

“稻虾共作”种养模式的生态启示

特约评论员 蔡湛

继红米黑米早造丰收后,信宜市北界镇“稻虾共作”项目投放的罗氏沼虾也获得丰收。刚出网笼的罗氏沼虾,体态饱满,活蹦乱跳,青灰色的虾壳在阳光下闪烁着健康的光泽,长钳子、长身子、大虾头,一尾尾比手掌还要长,每尾达25至40克重,每斤售价40多元,不到半个小时就被抢购一空。

茂名日报社全媒体日前鲜活翔实的报道,不仅让读者感受村民“一水两用、一田双收”成功实践的喜悅,更从中得到改善种养模式提升土地利用效益的生态启示。

水田不仅种出稻谷,还养出优质沼虾,北界镇的“稻田革命”令人耳目一新。生态种养模式的背后,是生态理念深入人

心、转化为创新种养实践的过程,也折射“百千万工程”在乡村落地带来的深刻嬗变。在推进“百千万工程”走深走实中,省邮政管理局、省邮政分公司派驻北界镇的驻镇帮镇扶村工作队与华南师范大学“双百行动”联合在北界镇开展产业帮扶专项项目。今年5月,在明堂村红米黑米稻田里投放3万尾罗氏沼虾苗,率先开启“稻虾共作”生态种养新模式,打造13亩“稻虾共作”项目示范试点。在省科技特派员的指导下和“百千万工程”突击队的精心管护下,“稻虾共作”项目历经多次特殊天气考验,但生态种植的红米黑米和生态养殖的罗氏沼虾依然取得好收成,让当地群众看到科学生态养种的实效,从而积极投身

生态种养探索。地还是哪些地,人还是哪些人,生态种养由于适应生态价值转化的要求,更合理、更规范、更高效,为村民带来了更好的收益。可见,生态种养是善用地利、优化品种、提升品质的可行路径之一。绿水青山也是金山银山,善待生态用好土地,才能获得大自然回馈。北界镇“稻虾共作”,让生态理念不胫而走,告诉人们提升土地产出,要以环境友好的种养模式增强土地的综合收益和特色产业竞争力。

稻田遇到虾,绘就致富新“稻”路。北界镇“稻虾共作”给我们上了一堂以农业新质生产力撬动和提升乡村价值的示范课。罗氏沼虾在稻田的成功养殖,离不开

当地特色红米黑米产业基础。自驻镇帮镇扶村工作队引进该产业以来,全镇红米黑米种植面积已达3500亩,年产值突破2000万元,有效带动种粮农户增收40%以上。2024年,华南师范大学的专家团队经水质检测和科学评估,发现这里水质优良,非常适宜虾类生长,具备发展高品质生态农业的天然优势,“稻虾共作”项目应运而生。“稻虾共作”构建了互利循环的生态系统,罗氏沼虾通过摄食稻田中的害虫和杂草,减少了农药使用,排泄物成为天然肥料,促进水稻生长;而水稻田则为养虾提供了良好的栖息环境和天然饵料,“稻虾共作”生态种养模式的开发和完善,不仅让红米黑米迎来丰收,首批养殖罗氏

沼虾也取得亩产约80斤的成果,增强了村民扩大“稻虾共作”面积的信心。特色产业是乡村振兴之本,应当始终坚持以生态为本,立足本土资源,悉心呵护生态,为传统产业注入现代经济和科技元素,调整优化种养模式,让生产贴近市场,使土特产培育与良好生态涵养相得益彰,让农民从土地上获得更多收益,让土特产成为富民兴村的大产业。

见微知著,“稻虾共作”种养模式尽管还处于起步阶段,但已经显示在恢复和提升耕地生态功能上的独特功能,稻虾共存循环生长互为利用,让每一寸耕地焕发勃勃生机。这种绿色发展理念和农耕智慧值得我们关注和借鉴。

今日笔谈

升腾“烟火气” 点亮“夜经济”

王如晓(市区)

暑假期间,笔者受同学或亲友之邀,作为“巡城马”,亲临我市一些网红夜市,体验城市升腾的烟火气。当暮色浸染南海之滨,电白区电城的夜市率先苏醒。炭烤生蚝的香气裹挟着孩童嬉闹声、食客交谈声在海滨大道升腾。灯光映照下,蚝排在油锅中翻腾成金黄。摊主温老板手法娴熟,边动手边说:“火候是关键,表皮酥脆内里嫩滑,蘸椒盐粉用生菜裹着吃,这就是电城独有的味道!”只见一位归乡游子大口狂吃,边吃边赞:“我外出做生意跑了十几座城市,只有回家才能尝到这口鲜。”在这片被海鲜滋养的土地上,200余家摊档沿“电城美食城”铺展,铁板鱿鱼滋滋响,虾仔煎香气四溢,更有网红主播架起手机,将人间烟火实时传递至云端,发至亲朋好友及各种社交平台。

最近,欣闻电白区又开了个新的美食街区,叫“电海美食城”,在迎宾北路往潘州大道那边。我们前往逛逛,只见有200多家小吃店在经营,生意火爆,主打海鲜美食,像生蚝、虾仔煎、章鱼小丸子、铁板鱿鱼这些海产品。吸引了大批食客前往尝鲜,还有主播时不时直播现场实况,弄得不少外地食客垂涎欲滴。

前不久,笔者随朋友前往信宜宾州墟品尝美食,游玩灯光夜市。只见宾州墟上有各种信宜特产和美食,像簸箕炊、柴粉粉什么的,还有个“信字号”本土特产品牌旗舰店,还有卖合箩茶、头

窝蛋这些当地特产。墟上生意兴隆,人头攒动,热闹非凡。第二天晚上,我们一行还抽空来到八坊村游玩。但见信宜市镇隆镇八坊村的沉香夜市街,位于红楼广场,以“沉香”为主题,打造特色街市,那里有20多家沉香商家和非遗传承人,展销沉香原料、虫漏、香糕、工艺品等产品。游客可以在古城墙下闻香观非遗木偶戏,品美食逛古街。这座有1400年历史的粤西“下南洋”起点的古城,红楼城墙被灯笼点缀成琥珀色。沉香夜市街内,非遗传承人现场演示“古法采香”,缕缕幽香与烤生蚝的烟火气奇妙交融。信宜的锦江画廊碧道也有夜市,晚上8点人影来往如繁星,这时锦江画廊碧道化身露天盛宴。含章桥下水波流光,大学生乐队弹唱助阵,车尾箱集市排成“流动星河”——自制糖化与冷饮在街灯的点缀下格外俏皮,逗人喜爱。脆芒果摊主陈老板忙到凌晨,忘记饥渴和劳累,开心地说:“一晚上几百斤芒果还不够卖!”参加社会实践的学子小李在此初次创业,感叹地说:“水闸桥给了我们舞台,我要好好发挥一番,积累一些营销经验。”碧道沿线的驿站还有卖文创、饰品、自制饮品和特色小吃。这些夜市不仅热闹,还实实在在带动了当地经济的发展和村民的收入,真为他们开心。

笔者认为,茂名夜经济的快速发展,主要得益于政府的高瞻远瞩。政府搭台,商家唱戏,使夜市经济从“散星”到

“星河”的系统工程的逐步实施。再有,茂名夜经济的蓬勃发展,离不开顶层设计的精准发力之功。

首先是主题化培育。比如,信宜东镇街道借鉴宾州墟经验,在北逻打造“美食+音乐+游乐”综合体,还计划推出“经典之夜”、“爱情之夜”等主题,深化特色消费场景,打造乡村夜市特色品牌,吸引着大批城市人前来消费打卡。

其次是全域化布局,比如,电白区以“片区谋划、整体提升”思路,同步激活达丰汇旧厂房改造区、凤凰大道新街区,形成“小街小巷小业态”集聚网络经营模式,华丽变身成为别具特色美食街区,汇聚本土人气品牌和网红品牌,成为新的网红打卡点。

再有是文化深度融合。信宜将宾州墟定位为“百千万工程”示范项目,联动市民广场、牙雕艺术馆,让夜间消费与非遗传承共生共荣。油城墟借助“百千万工程”示范项目,利用金塘墟现成的集市,打造油城发展史的文化体验场景,形成特色美食簸箕炊一条街。簸箕卷就是将把文化与村镇风格相结合打造的文商旅融合特色街区,除簸箕炊以外,还经营发糕、油炸品、豆制品、芋头、甜玉米等农村手信。高峰期间,曾经万民趁墟,远近闻名。

还有就是墟市新生,成为连接乡愁与未来的纽带。比如高州曹江高凉墟、化州杨梅的橘州墟、电白区的鉴家墟等,都与当地特色食品、当地特产紧密相连,

与乡愁相连,与文化相连,逐渐发展成具有地方特色的夜市,成为外出人员寻找乡愁的心灵之所。

不难看出,夜经济的灵魂,在于其承载的情感联结。我们欣喜地看到,在宾州墟的老砖墙下,有年逾古稀的老华侨轻抚竹编灯笼呢喃“这就是小时候的墟墟情景”;电白夜市里,游子将蚝排照片发给异国亲人,动情地说:“我希望你们抽空回家来,带你们尝尝家乡的味道。”还有,当沉香非遗传承人在八坊村红楼前点燃香篆,当大学生乐队在碧道水闸边唱响《稻香》,传统与现代的碰撞,正为茂名夜空泼洒出绚烂的光谱,为茂名的夜色生香增添浪漫。

逛逛茂名各地著名夜市打卡点,真是令人激动和振奋。夜茂名的活力,早已超越“夜市”的表象,成为驱动城乡发展的澎湃引擎。电白海鲜渔火、信宜沉香香烟、古城碧道霓虹交织升腾,高凉的水果香甜、化州橘红的药食同源、油城墟的簸箕炊飘香,乘着小火车向前飞奔……所有这些,绘就了一幅幅“山海入味、古今相融”的夜宴图。据最新统计,茂名几十个夜间消费集聚区年均客流量已超千万人次,带动逾几万人就业。

每当夜幕降临,当月光洒向高凉大地,南海之滨,这一缕缕来自唐宋延续至今的人间烟火气,正飘荡在“百千万工程”的春风里,升腾着城乡的民生温度,升腾着乡村振兴的激情,升腾着茂名经济高速发展的热潮。

议 堂

为甜蜜增添幸福元素

谭金(高州)

茂名日报近日报道,作为“中国化橘红之乡”的化州市,分别在中国化橘红博物馆与广垦(茂名)国家热带农业公园设立特色户外结婚登记颁证点,为“化橘红之恋·我们的宣言”主题注入文化厚度。

对于每个人来讲,婚姻是人生大事。结婚登记是新人成为正式夫妻的见证。当印章盖下的一刹那,当新人双手接过红彤彤的证书的一瞬间,是幸福的新起点,也是法定的认可。

中国文化历来有锦上添花的美好传统。在过去很长时间的婚姻登记实践里,也有很多为了贴合新人们的意愿,而作出登记上的改进举措。在一些关于爱情的节日,譬如七夕、元宵等,即使适逢节假日,民政部门都鼓励并给予开设登记服务。让新人们可以把特殊的日子,印在他们的结婚证书上,让甜蜜的记忆伴随一生。社会各界对于这样的做法,一直都持肯定的态度。

由登记时间上的灵活安排,到登记场所的物理空间的改变,这又是在新人们的甜蜜上增添了幸福的元素。试想,在一个和和美美的日子,怀着憧憬在一个风景优美的地方,完成法定的爱情登记,何其完美。

事物总是向着更美好的方向发展,不断地为甜蜜增添幸福元素,也是生活建设和为民服务的题中之义。

让甜蜜浸润橘香

董天忠(化州)

在“中国化橘红之乡”化州市,一项富有诗意的创新举措悄然绽放:该市在中国化橘红博物馆和广垦(茂名)国家热带农业公园设立了特色户外结婚颁证点,主题为“化橘红之恋·我们的宣言”。此举将人生的重要仪式融入本土文化地标,不仅为新人们提供了庄重温馨的登记体验,还注入了深厚的文化内涵,开启了文旅融合的新篇章。

这一实践突破了传统的婚姻登记模式,巧妙地将化橘红产业文化与生态旅游相结合。新人们在橘红清香弥漫的博物馆或绿意盎然的农业公园中宣读誓言、领取证书,感受到强烈的仪式感和文化归属感。这种沉浸式体验不仅让幸福时刻镌刻在乡土记忆中,还通过互动活动和特色产品品鉴,深化了地方文化的传播。正如一位新人所言:“在橘红之乡许下承诺,这份甜蜜带着家乡独有的芬芳。”这充分体现了婚俗改革的创新性,倡导简约新风,同时为乡村振兴注入了情感动能。

化州的创新实践不仅提升了婚姻登记的文化价值,还为乡村振兴注入了持久动力。依托国家级农业公园和化橘红产业基地,推动“甜蜜经济”发展,助力消费升级和品牌影响力提升。未来,化州计划进一步优化营商环境,探索“婚登+文旅”深度融合模式,让每一对新人的幸福时刻成为传播地方文化、促进乡风文明的生动篇章。

画里话外

「不得劲」门诊

图文 王少华 童戈

近日,江苏南通市一家医院专门开设专科门诊专治各种“不得劲”。出乎预料的是,该门诊一经“上线”就异常火爆,来挂号的人群中,除了中老年人以外,常年熬夜的年轻人成为看病主力军。医生表示,这个门诊的开设是专门针对“亚健康”人群。(新闻来源:中国青年报)

“不得劲”不同于明确的疾病,却又实实在在地影响着患者,所以在求医过程中常常感到无所适从。现在“不得劲”门诊的开设,就针对这些患者的“痛点”,为他们提供了一个专业、贴心的就医渠道。这是在医疗资源不断优化、医疗服务持续升级的当下,为医疗服务的精细化、人性化发展提供了新的思路。此外,“不得劲”门诊的开设还倡导了一种关注健康细节、重视生活质量的核心理念,引导人们更加关注自身的身体状况,及时发现并采取措施解决,这有助于提高全民的健康素养,促进社会的健康发展。



热点译说

阅读点亮美好人生

梁栩(信宜)

每逢南国书香节在茂名举行,笔者总是要抽空到现场去逛一逛,顺便选购上几本喜欢的图书,今年也不例外。因为阅读会让人站得更高,看得更远,活得更通透。

书籍点亮人生,书香飘逸生活。阅读能改变一个人的思想灵魂、生活态度、行为习惯;阅读犹如一道曙光,可以照亮心灵,温暖人生。阅读是这个世界上最美丽的风景,一个多读书的人,其视野必然开阔,其志向必然高远,其追求必然执

着。多读书,不仅能使人变得视野开阔,知识丰富,而且还能使人具有远大的理想,执着的追求。你的气质就藏在你读的书和走过的路当中。在快节奏的生活中,我们常常感到焦虑、不安,而读书则能让我们暂时远离这些纷扰,沉浸在书的世界里,寻找内心的宁静与平和。

读书会让人品味更加时尚,不至于沉溺于网络;读书会让人增长见识,不出门,便可知天下事;读书可以让我们在竞争激烈的社会下立于不败之

地。读历史书,能以史为鉴,知兴替、明得失;读经济书,可洞察社会运行的规律,理解财富的流转;读政治书,有助于把握时代的脉搏,明晰国家发展的方向;读哲学书,能启迪思维,让我们在思考中不断深化对世界和自我的认知;读科普书,能拓宽视野,感受科学的魅力与力量,从而丰富我们的知识结构。每一本书都如同一位智者的教导,引领我们走向更广阔的认知世界。通过阅读,我们汲取着前人的经验与智慧,使自己

的内心变得更加充实与深邃。这种智慧的汇聚,无疑是我们人生道路上不可或缺的宝贵财富。阅读或许不能立刻改变我们的生活境遇,却能在潜移默化中塑造我们的思维方式、提升我们的精神境界。当我们在阅读中积累的知识、感悟的道理、汲取的力量,最终转化为面对生活的从容与底气时,便会真切地体会到,阅读,确实在以它独有的方式,点亮着我们每一个人的美好人生。